



人物名片

於梨华，美籍华裔作家，祖籍宁波镇海。1931年生于上海，1949年赴台湾，考入台湾大学。1953年毕业后进入美国加州大学新闻系，1956年获硕士学位。1965年起在纽约州立大学奥尔巴尼分校讲授中国文学课程。1975年以来，她多次回国观光考察，返美后，热情演讲祖国见闻，创作反映祖国新面貌的作品。於梨华的作品主要取材于留美学人的生活。代表作长篇小说《又见棕榈，又见棕榈》，展示了无根的一代内心的迷惘和孤寂，开创当代留学生文学之先河。

昨天，於梨华应邀来甬参加首届“於梨华文学奖”在第二届宁波文学周上的颁奖仪式，接受本报记者的独家专访。

□记者 陈晓旻/文 胡龙召/摄

**记者：**这次在第二届宁波文学周上首设“於梨华文学奖”，这是宁波首个以作家个人名义设立的文学奖，当初设立该奖的初衷是什么？您对于获奖者有什么期望？

於梨华：宁波是我的故乡，我曾经在宁波读过两年中学，其中一年就在风景优美的月湖边，现在叫宁波二中。去年我还来参加过它的百年校庆。虽然只是短短的一年，却是我一生中最开心的一年。1948年，当时我的家人已经迁到台湾去了，我还有一年的中学没有读完，家人就把我一个人留在宁波，让我继续学业。因为没有父母管着，我特别自由，而且在这个中学里我遇到了特别好的语文老师，我的学业很顺利。更重要的是，那一年我恋爱了。情窦初开的记忆总是最美的，哪怕只是很懵懂的感情！

一年后，父亲让我走，我还不愿意离开呢。后来去了美国，一去那么多年，时光倏忽……直到现在自己老了，总想着对自己深爱的国家、难忘的故乡留下点什么，于是就设立了这个文学奖。

我当初的本意是设立一个“创作奖”，后来改成了“文学奖”，希望对喜欢创作的年轻人有帮助，鼓励他们在这条路上走下去。写作是一条艰苦和寂寞的道路，坚持下去太不容易了，很多人放弃了，我希望能够有人坚持并成为大师。我自己走了半个多世纪，到80多岁了还在写，对此深有体会。当中我曾经历了很多坎坷，也曾很多次想要放弃，但我是固执的人，对生活没有奢望，而是把写作当成唯一的生活目标。

### 三江访谈

## 最后300台纳豆机免费发放

**相关链接：**民族家电企业“荣事达”公司投资1.1亿元，研发出全自动、智能纳豆机。让民众在厨房就能做出纯天然、无添加、品质保证的新鲜纳豆。

日本作为世界上最长寿的国家之一，95%以上的家庭都会自制纳豆。美国、韩国在利用“纳豆食疗法”预防多种老年慢性病，已有30年成功经验。

与韩国、美国相比，在“家庭纳豆机”智能技术方面，中国起步晚、技术相对落后。因此，荣事达研发的，拥有自主知识产权的智能纳豆机实现了



(1)病情重、病史长，一直大量服用药物，已经出现药物毒副作用的高血压、糖尿病、脑血栓等的老年朋友，可优先免费领取荣事达纳豆机；

(2)正在服用昂贵的纳豆胶囊、纳豆片、成品纳豆，急需减轻经济负担的心脑血管病患者；

(3)还在使用老式纳豆机，拉丝少、效果差，或根本无法发酵出纳豆的家庭。

符合以上条件市民请拨打“荣事达纳豆机”免费发放中心电话400-048-8616，发放中心将按照报名先后顺序，办理发放手续！

# 乡愁是我终生的情怀 ——著名旅美作家於梨华访谈

**记者：**您第一次回宁波是在什么时候？现在经常回老家吗？

於梨华：第一次回宁波是在1975年，第一次带着我的先生和孩子们一起还乡。那时候的宁波还很落后。我到了镇海的老家，记忆中有着高高的围墙和大院子的老宅子破败不堪，我忍不住大哭。老家在一个叫作“四份渎”的村子，我的第一个长篇小说《梦回青河》是一个半自传体的小说，背景就是记忆中的故乡。村子很小，只有一条街穿过村子，当然村里的小河不叫“青河”，但也是一条很清澈秀丽的河。

后来我多次回到中国，因为我的第二任丈夫是美国纽约州立大学的校长，他想建立中国和美国大学之间教授的交换工作，我常陪他过来，一方面我自己也可以收集些写作的素材。我也多次来到宁波，因为我是宁波人，每次看到宁波有很大的变化和进步，都感到很高兴。

**记者：**您的作品中很有“根”的意识，有一种乡愁，让人感受到您对家人、对故乡那种深厚的感情，这让我们想起您台湾大学外文系的同学、台湾著名诗人余光中的《乡愁》。

於梨华：是啊，余光中总是叫我师妹！他看起来不太像个诗人，非常安静，写字工工整整，但是忽然间冒出话来很幽默。乡愁对于我们那一代人以及比我们年轻一点的一代，是一种经历使然。对我来说，这种情怀更加浓厚。乡愁对我而言，是终生的，我总是会怀念祖国，怀念祖国的一切，总想着有一天可以叶落归根。当然我到美国已经有五六十年了，我的子女、爱人、朋友都在美国，这可能是我的另一种根。但如果要我比较对两者的感受，我最深的感情永远属于中国。

**记者：**您被誉为“留学生文学的鼻祖”，您的作品主要是关于留学生题材的，从《又见棕榈，又见棕榈》到《在离去与道别之间》等，是不是有一条创作的脉络？

於梨华：我的创作历程中，确实有一条线索贯穿始终：展现海外华人移民的生存状态、情感乡愁和文化性格等。

因为我自己就是个留学生，对留学生的生括很了解，有切身体会。上个世纪五六十年代的台湾，到美国留学成为风潮，我也跟随大潮来到了美国加州读书。但是，因为台湾和大陆分离所形成的青年信仰失落和崇美热潮、留学生在异国文化碰撞中强烈的精神危机，让我看到了很多值得关注的留学生现象和社会问题，这就是被称为“彷徨迷惘没有根的一代”。我希望能够把他们的成功与失败、酸甜苦辣、不同层次的人的生活面貌表现出来，还有自己对此的思考，写成了《又见棕榈，又见棕榈》这部小说。后来我以旅美台湾留学生的生活为背景，写了系列作品，描写了他们在学业、事业、婚姻、生活等方面的探索、奋斗和挣扎，反映了这批漂泊海外的中国人在寻求文化上的认同和事业上的归宿时所表现出来的苦闷心态。

“留学生文学的鼻祖”这个称谓是别人加在我身上的，我只是写得比较多而已，应该是客观的环境和经历让我选择了这样的题材。

**记者：**余光中当年曾就《又见棕榈，又见棕榈》评价过您：“在下笔之际常带一股豪气，和一种身在海外心存故国的充沛的民族感，在女

作家中，她是少数能免于脂粉气和闺怨腔中的一位。”这种大气的格局是怎么形成的？

於梨华：我觉得还是个性吧。从小塑就的个性，这点跟我的父亲很像。我父亲早年留学法国9年，他是学化学的，是个大气的人。我曾经在散文《探母有感》中批评过我父亲，因为他对母亲不忠，后来我跟父亲说，希望您原谅我，因为作者不可以写谎话。父亲并没有责怪我的意思。我们的父女关系一直很好。当年我的小说《梦回青河》是个半自传体小说，出版后在台湾很红，台湾的广播电台每周一傍晚会播出广播剧，上个世纪60年代初听广播剧是很流行的事情，一到这个时间点，父亲就会借故出去散步，等他回来，广播剧正好结束。我问他，是不是不想听才这样子？父亲无奈地说：你站在我的位置设想一下，自己的女儿在写父亲不好，你能接受吗？

**记者：**您一直在美国生活，思维习惯比较西化，但您主要是从事中文写作，两者会有矛盾吗？

於梨华：在美国呆得久了，有时候我在写作的时候会忽然写不出中文字，只好翻开英词典从英译汉词条里找。我的思维比较西化，比较自由独立。我的写作技巧很多是从外国文学里学来的，比如强调用短句达意等，但是我的思想依然是中国的，中国传统文化在我脑海里的烙印坚固而不可逆转。两种文化在我身上没有冲突，让我的思想更加丰富。我写作的表现方式是西方化的，但我写作的内涵是中国化的。

我希望能够鼓励中国的年轻人写作，同时也想通过自己的努力让西方更了解中国和中国文化，所以我坚持汉语写作和中华文化的海外传承，同时，还致力于以更广泛的形式让普通美国人了解和喜欢中国文学和中国文化，消除美国人对中国和中国人的误解。

**记者：**现在中国有很多孩子去海外留学，他们的生存状态和想法与您那个年代的留学生有什么区别？

於梨华：早期移民的精神困境和信仰迷失，主要体现为“他者”的生存困境、不同文化间的隔膜与冲突，以及浓烈的文化乡愁。今天全球化大潮的冲击和现代传媒的发展，对于移民有了开放的视野和不同的文化情怀，文化乡愁大大淡化。

现在留学生毕业后有很多出路，不仅仅只留在学界，还可以开公司，做别的工作等。我觉得现在的留学生比我们当时的留学生要现实得多，会享受一些。留学文学类型上也丰富得多。

**记者：**您今年80多岁了，平时怎么安排您的生活和写作，有新的创作打算吗？

於梨华：我现在在写一部长篇小说，这应该是我最后一个长篇了吧。已经写了大半年，题目叫做《寻寻觅觅何时了》，还是关于对家乡的眷恋，对祖国的眷恋，准备写21个章节，已经写了7章。什么时候写完当然看我的身体和心情状况。现在只要有空我还是坚持每天下午3点到6点写作，我还是很享受这样创作的时光。我说过，书桌对于我就好像饭桌对于一个饥饿的人一样，有无尽吸引力。

## 向宁波市民推广“吃动两平衡”全民健康生活方式 通知：55岁以上的宁波市民 免费领取健康生活六件套

阳光、空气、水、饮食是人类生存四要素。空气污染、水污染、饮食不科学导致我国慢性病高发。治疗形势非常严峻，鉴于这一情况，卫生部发出121号召：“日行一万步，吃动两平衡”。就是希望更多人通过合理饮食、健康饮水、科学运动，在药物之外开展更有效的慢性病防治。

为了将行动落实到实处，在相关单位的支持下，“吃动两平衡”健康生活方式推广行动在全国启动。行动第一步将向市民免费发放健康生活六件套（精品套餐）：

1、免费发放3份科学用油、用盐工具。长期食用高油脂、高盐分饮食，会导致血黏度上升，血压

增加，血糖不稳定。健康生活应该控油、控盐。

2、发放水质处理器1份，检测自家水质状况，过滤水中杂质，让家人喝上健康饮用水。

3、免费发放的微型高科技《计步器》，内置震动传感器。科学使用，能教会我们怎么样不花钱，走走路也能告别三高、心脑血管病！

4、免费发放的《BMI腰围器》，可通过科学检测方法了解健康状况。

因为六件套价值较高，且是免费发放，目前优先照顾55岁以上的老人。每人限领1盒，凭身份证件申领。宁波限1500套。

申领热线：400—799—5977